《过万重山漫想》学案

一、学习要求：

1、理清思路，深入理解文章蕴含的哲理。

2、体会联想与想象在扩展思路，勾连上下文中所起的作用。

3、学习知难而上、敢为人先的进取精神，激励学生为征服"新三峡" 而努力学习。

二、学习重点难点：

学习重点：了解和体会文章构思的技巧，感悟作者赞美的精神。

学习难点：在学习中想象，在想象中学会想象。

三、学时安排:两学时
第一学时：诵读全文，用勾画关键句的办法理清文章的思路，重点分析想象第一个穿过三峡者那部分的思路。

第二学时：用朗读及讨论的方法来感受第一个穿过三峡者英雄气慨，体会文中抒发的思想感情。

四、学习过程：
第一学时
（一）课前尝试

1、学法指导

（1）诵读课文，扫清文字障碍，在此基础上弄清文章的结构。

（2）勾画体现思路的句子，说出本文的写作思路。

2、尝试练习
（1）给下列加点字注音：
夔门（   ）耸峙（   ）  欹侧（    ）  无恙（   ） 篙工（   ）抟（   ）  坼地（   ）   燧（   ）    翎（   ）  端倪（   ） 啃噬（   ）  追溯（   ）   夏圭（   ）   胯下（   ）  嘁嘁嚓嚓（   ）
（2）解释词语

连绵:                 耸峙:                     啃噬:                   
摧山坼地:             黯然失色：                惊心动魄:               
嘁嘁嚓嚓：            端睨：                    泯灭：                  
（3）填空：刘征即刘国正，1926年出生，北京人，诗人、杂文家、              ，全国中学语文教学研究会会长，多年从事教材编写和教学研究工作。本文写作的时间为         。本文所说之理、所抒之情既是             为依托，又能够        的局限，古往今来，从       到        ，从        到         ，给读者以有意义的启迪，显示出思想的魅力。         
（4）概括各段内容。
（二）课堂探究
1、探究问题

（1）标题中有“漫想”二字，作者想到了哪些内容？
（2）快速阅读全文，你能说出全文可分为几个部分吗？
（3）找出文中展开思路的句子，并说说作者课文中哪些是采用了联想，哪些是采用了想象。
①思路展开的句子：

②联想与想象的区别
（4）重点阅读课文6----10小节：
①找出这部分中体现思路的语句：

②讨论：作者想象的第一个穿过三峡的人所面临的困难有哪些？它们之间有什么联系？可否将内容打乱？为什么？

③根据文中第一个穿过三峡的人的想象，你能否概括一下第一个的形象。

2、拓展视野

找出下列文中的联想部分，并体会其作用。

莲花自古以来，一向为我国人民所称颂。历代文人墨客爱莲，称它为“君子花”，推它为知己，颂扬它“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的品格，其实，只是以莲花来标榜自己的超然出世罢了。
然而，说到莲花，我不禁想起了《荷塘月色》的作者，著名的诗人、散文 作家、爱国知识分子朱自清先生。他在那贫困交加、饥寒交迫的时刻，为“表 示中国人民的尊严和气节”，断然拒绝领取美国具有“收买灵魂”性质的“救济 粮”，这不正是“出淤泥而不染”的崇高品格的真实写照吗？

我爱莲花，爱它那朴实无华的风姿，爱它那不染污泥的风骨，也爱它那顺乎自然的独特美姿。在烈日当空的时候，是妩媚灿烂；在皎洁的月光下，则清影娇绮；风吹，是绿波翻腾，红裳飞衣；雨打，则碧碗倾摇，银珠戏跳。不论是什么时候，不论大自然如何变幻，它总能展示出一幅优美动人的图画，使人心旷神怡。
3、当堂训练：

（1）选出加点字形、音无误的一组（　　）
A、绮丽多彩（qí）不绝如镂（lǔ）濯濯童山（zhuó）睹物思人（dǔ）
B、两山对峙（zhì）黯（àn）然神伤 摧山坼（chè）地　初露端倪（ní）
C、五色斑斓（bán）煞费苦心（shà）令人神望（wǎng）筚路蓝缕（lán）
D、不事稼穑（qiáng）嘘唏赞叹（xū）瞬隙万变（xī）　敝帚自珍（bì）
（2）下列词语，书写全正确的一项是（　　）
A、转瞬即逝　 摧山坼地　 黯然失色
B、不盈不溢　 一泄千里　 渗淡经营
C、联绵不断　 筚路蓝偻　 千仞飞瀑
D、嘁嘁喳喳　 惊心动魄　 船舷浐侧
（3）下列句中，应填的一项词语是（　　）
①折回的和遇险的都为_____________三峡的航道尽了力，但也给后来者____________了精神负担。
②在那时的人看来，完成我们今天从事的业绩，会跟玩积木一样_________了。
A、探明　 增加　 轻而易举    B．探明　 增添　 易如反掌
C、查明　 增加　 易如反掌    D．查明　 增添　 轻而易举
（4）下列句子，加黑的成语用得正确的一项是（　　）
A、长篙短篙拄在礁石上，巨浪狂扑，船舷攲侧，生死在毫发间的情景，至今想来还感到触目惊心。
B、面对这奇景，语言中的一切华丽的词藻都黯然失色。
C、至于我的这支惯于唠叨的笔，为了免于留下敝帚自珍的笑柄，也知趣地变 成了哑子。
D、它以摧山坼地之力凿开三峡洋洋洒洒的时候，可曾想到到后来竟变成那渺小的生物——人的胯下坐骑么？
（5）下列加点的词语在文中的含义解释有误的一项是（　　）
A、科学家说，在洪荒时代，四川盆地本来是个内陆海。
洪荒：混沌、蒙昧的状态，借指远古时代。
B、类的历史，对于我本来如同远在云天之上、不可端倪的飞鸟，此时忽如栖落在手指上，简直可以数一数它的翎毛。
端倪：仔细看。
C、江水是在什么时候凿开三峡的呢？它的源头为什么总是无穷无尽，它的流动为什么总是无止无休，它的去处为什么总是不盈不溢呢？
不盈不溢：不多出来，不往外淌。
D、它以摧山坼地之力凿开三峡洋洋东去之时，可曾想到后来竟变成那渺小的生物 ——人的胯下坐骑么？
推山坼地：摧塌山脉，使土地干燥。
4、归纳总结：
（三）课后拓展
本文由面对三峡奇景展开了联想和想象，你是否也有过被某种景物触发联想或想象的体验？如果有过这样的体验，把它记录下来。
第二学时
（一）课前尝试

1、 学法指导

（1）朗读描述第一个穿过三峡者的部分，感受第一个穿过三峡者的英雄气概。

（2）阅读课文11—16节，作者由第一个穿过三峡者，想到了哪些第一个，抒发了怎样的思想感情。

（3）体味文中“三峡”和“第一个”的内涵，概括文章的主旨及写作特色。
2、尝试练习

（1）作者想象第一个穿过三峡者会遇到哪些困难和阻力？面对这些困难和阻力他有怎样的表现？请找出课文中的语句。

（2）指出下列三峡的含义：
终于凿开一条通道，就是“三峡”：                                          
他们越过了人类儿童时代一座又一座真正的“三峡”                           
（二）、课堂探究

1、探究问题

（1）朗读课文中描述第一个穿过三峡的部分。讨论：哪些语句表现了困难和阻力的难以克服？他勇于战胜困难和阻力的精神体现在哪些语句中？
（2）作者由第一个穿过三峡的人想到了人类历史上哪些“第一个”？他们的业绩对人类历史前进有怎样的作用？

（3）文中“三峡”和“第一个”有怎样深刻的内涵？

“三峡”：

“第一个”：

（4）作者联想到千百年后的人们看今天人们的业绩。今天人们应该创造怎样的业绩才会让后人惊叹？

（5）重读全篇回答问题：第一个穿过三峡的人曾经感到的喜悦是什么？未曾感到的喜悦又是什么？
（6）作者讴歌什么，期望什么？

2、拓展视野

文章说：“人类在漫漫行程中，每一分钟都在向着难以数计的未知领域进军，都有难以数计的第一个穿过‘三峡’的人开拓道路，于是历史昂然向前”想一想，除了文中所举的“第一个”外，还有哪些“第一个”？

3、当堂练习

（1）学用想象写作，就两句诗“大漠孤烟直”；“长河落日圆”，任取一句展开想象描绘景色，每个画面不超过30字。
（2）向全班展示自己描绘的画面，配乐朗读，进一步想象：在如此情境下，可有什么样的故事？你可会有什么想法？

4、归纳总结

本文的中心：

（三）、课后拓展
1、比较阅读刘白羽的《长江三峡》。

2、围绕“第一个”，写一段富有想象的文字。
四、格言警句

人生只有走出来的美丽 ，没有等出来的辉煌。






